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Вх №  898-НО-05-06/08.11.2022 

 

Становище 

от доц. д-р Ценка Георгиева Часовникарова 

член на Научно жури (заповед  № 80/21.09.2022 г. на Директора на ИБЕИ-БАН) 

във връзка с конкурс за доцент по специалност „Генетика“  (професионално направление 

4.3 „Биологични науки“) за нуждите на отдел „Екосистемни изследвания, екологичен 

риск и консервационна биология“, секция „Биомониторинг и екологичен риск“ на ИБЕИ-

БАН, обявен в ДВ бр. 50/01.07.2022г. 

 

1. Кратки биографични данни 

На конкурса за доцент по специалност “Генетика” за нуждите на отдел 

„Екосистемни изследвания, екологичен риск и консервационна биология“ на ИБЕИ-БАН, 

обявен в ДВ бр. 50/01.07.2022г., е заявил участие и представил документи само един 

кандидат – гл. асистент д-р Светла Петкова Гатева. Кандидатът е магистър с 

квалификация „Екология“ и притежава ОНС „Доктор“ по научна специалност 01.01.06. 

„Генетика” след защита на дисертация на тема: „Цитогенетични проучвания на 

мутагенния ефект на комбинация от хербициди и тежки метали в лимфоцитна тест 

система” (2003) в ЦЛОЕ, БАН. Научната кариера на д-р Гатева е свързана с прилагане на 

цитогенетични, молекулярно-генетични и биохимични методи за решаване на 

разнообразни проблеми на генетичния мониторинг, оценка на гено – и цитотоксичността 

на различни мутагенни фактори при различни групи организми (растения и човешки 

лимфоцитни култури).  

В резултат на многогодишни изследвания и редица специализации д-р Гатева е 

усвоила широк спектър методи (AFLP анализ при тест-системи бозайници, ДНК 

секвениране, методи в молекулярната таксономия, филогения и екология, редица 

екотоксикологични методи) и е натрупала значителен опит.   

 

2. Оценка на научната продукция, дейност и приноси  

Пет публикации на д-р Гатева – автореферат и четири статии в научни списания са 

свързани с темата на дисертационния ѝ труд. В тези публикации д-р Гатева е първи автор. 

В настоящия конкурс кандидатът участва с 22 публикации, разделени в следните групи: 

две глави от книги, публикувани в чужбина от издателства Science Publishing Group и 

Nova Science Publishers;  14 статии в списания с ИФ, от които 9 с Q2 и 5 с Q3;   6 от 
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публикациите са отчетени като такива с SJR . Публикацията в RAD Conference proceedings 

от 2021г. няма SJR фактор. Посоченият SJR фактор от 0.11 е само за 2020г. Д-р Гатева е 

водещ автор в 14 от представените 22 публикации (64%), което показва водещата ѝ роля 

в тези изследвания.  Освен представените за конкурса публикации, д-р Гатева е автор на 

още 19 публикации.  Резултатите от научните ѝ изследвания са  представени и апробирани 

пред научната общност на 25 международни и 11 национални научни форума. Оценка за 

качествата и значимостта на научните постижения на д-р Гатева и за признанието им от 

научната общност са 60-те цитирания в реферирани в световните мрежи WoS и Scopus 

списания, 52 от които са в списания с импакт фактор. Според профила на д-р Гатева в 

Scopus h-индексът ѝ е 5 (https://www.scopus.com/results/authorNamesList.uri?st1=Gateva 

&st2=Svetla&origin=searchauthorlookup). Представените наукометрични показатели 

съответстват на  изискванията за заемане на длъжността  „доцент” според критериите, 

заложени в минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност.    

Основните приноси в научната продукция на д-р Гатева са концентрирани в 

областта на генетичния мониторинг и  екотоксикологията. Те могат да бъдат обединени 

в следните направления (формулирани от кандидата): 

➢ Оценка на генотоксичността на мутагенни фактори от околната среда 

Анализарана е цитотоксичната и кластогенна активност на хербициди (Паркват и 

Рандъп), тежки метали (Cd и Cu) и други мутагенни фактори от околната среда (УВ-С 

радиация, отпадни води от водно-парна дестилация на масла) чрез чувствителни тест-

системи–човешки лимфоцити и коренова меристема на ечемик. Установените 

цитотоксичност и генотоксичност, регистрирани чрез хромозомни аберации и 

микроядра, както и дозозависимата индукция на апоптични клетки, доказват 

значителния екологичен риск, предизвикан от изследванияте мутагенни фактори.  

➢ Генетични и биохимични промени в диворастящи и моделни растения под 

въздействие на абиотични стрес фактори и оценка на толерантността  към 

абиотичен стрес 

Изследван е комбинираният ефект от въздействието на абиотични фактори 

(естествен радиационен фон, УВ радиация и климатични промени) върху ДНК и 

фотосинтетичния апарат на диворастящи растения от високопланински райони в Рила, 

разположени на различна надморска височина. Установена е видовата толерантност към 

комбинирания ефект на УВ, йонизираща радиация и надморска височина, както и  

https://www.scopus.com/results/authorNamesList.uri?st1=Gateva%20&st2=Svetla&origin=searchauthorlookup)
https://www.scopus.com/results/authorNamesList.uri?st1=Gateva%20&st2=Svetla&origin=searchauthorlookup)
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вариабилността в отговор на УВ облъчването. Оценени са различни механизми на 

адаптация и критерии за избор на подходящи биоиндикатори за радиационно 

натоварване.  

➢ Антимутагенен потенциал на синтетични и природни растителни съединения 

Чрез различни експериментални схеми е проучен защитния потенциал и 

индуцирания адаптивен отговор на разнообразни растителни екстракти, масла и други 

продукти от растителен произход спрямо директни мутагени. Анализиран е потенциалът 

на синтетични (ФТМП, ХМПУ) и природни съединения (кемпферол,  ятрофам, гераниол 

етерично масло от българска Rosa alba L., воден екстракт от Papaver rhoeas L. и Salvia 

officinalis L. и др.) спрямо химични мутагени (хербицида Паракват, радиомиметика 

зеоцин, алкилиращия мутаген МННГ) и физични мутагени (ултравиолетовото C (УВ-C) 

и гама-лъчение). Изяснени са механизмите на мутагенезата и антимутагенезата, 

адаптивния отговор, както и фармацевтичното и медицинско приложение на тези 

съединения и продукти.  

➢ Модифициране на увреждащия ефект на тежки метали, чрез използване на 

едноклетъчни, зелени водорасли 

При човешки лимфоцитни култури експериментално е доказан модифициращия 

ефект на едноклетъчното зелено водорасло Chlamydomonas reinhardtii спрямо 

цитотоксичния и генотоксичен ефект на CdCl2. Получените резултати имат принос за 

развитието на биоремедиацията.    

 

➢  Генетичен мониторинг на ефекта на абиотични фактори върху растителни 

видове в планински екосистеми 

Изследван е ефекта на УВ радиация, йонизираща радиация и други абиотични 

стрес фактори върху генома на диворастящи растителни видове от различни надморски 

височини в Рила. Установена е различна видова толерантност към изследваните 

фактори, в резултат на различно натрупване на радионуклиди и адаптация към висока 

надморска височина.  

 

➢ Приноси за адаптиране и прилагане на методи за детекция на увреждания в 

ДНК 

✓ Адаптиране за човешки лимфоцити in vitro на протокол за гел електрофореза 

в постоянно електрично поле (CFGE)  
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✓ Проучване на  модифициращия ефект на новобиоцин и кофеин, спрямо 

защитния ефект, индуциран от топлинен шок от 42° C към ДНК увреждания 

от директен експериментален мутаген – триетиленмеланин (ТЕМ).  

✓ Установяване на защитния ефект на топлинен шок и ниски концентрации 

тежки метали (CuSO4 и Pb(NO3)2), приложени като адаптиращо третиране, 

спрямо увреждания на ТЕМ.  

 

Д-р Гатева е участвала при подготовката и изпълнението на 10 проектa към ФНИ, 

на един от които е ръководител. Международните проекти по рамкови програми на ЕС са 

два, а по международно сътрудничество (ЕБП-БАН) – три. Д-р Гатева проявява и голяма 

активност като член на организационни и програмни комитети на национални и 

международни научни форуми, тя е член на редакционна колегия на международно 

списание и съставител на сборници от семинара по екология, който се провежда 

регулярно в ИБЕИ.  

 

Заключение  

Предоставените документи на гл. ас. д-р Светла Гатева напълно отговарят по 

обем, съдържание и качество на изискванията на ЗРАСРБ и на правилника за развитие 

на академичния състав в ИБЕИ, БАН.  Кандидатът притежава необходимите академични 

качества, знания, умения  и опит, има богат методичен арсенал, успешни научни 

партньорства,  утвърдил се е като експерт.   

Изследователският потенциал, както и научните постижения и приноси на гл. ас. 

д-р Светла Гатева ми дават основание да считам, че тя отговаря на критериите за заемане 

на академичната длъжност „ДОЦЕНТ“.   

 Предлагам на научното жури да присъди на гл.ас. д-р Светла Гатева академичната 

длъжност „ДОЦЕНТ” по научната специалност „Генетика“ (професионално направление 

4.3 „Биологични науки“) за нуждите на отдел „Екосистемни изследвания, екологичен 

риск и консервационна биология“, секция „Биомониторинг и екологичен риск“.  

 

 

 

 

доц. д-р Ценка Георгиева Часовникарова 


